
ÅËËÇÍÉÊÏ ÐÁÍÏÑÁÌÁ, ÔÅÕ×ÏÓ 74ï, 2010152



ΟΡΟΣ ΟΛΙΓΥΡΤΟΣ 153

Ολίγυρτος
Όρος

Σ ΤΑ  ΒH Μ ΑΤΑ  Τ ΟΥ  Η ΡΑ Κ Λ H

ΚΕΙΜΕΝΟ - ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: ΑΝΤΩΝΗΣ ΔΗΜΑΣ



ÅËËÇÍÉÊÏ ÐÁÍÏÑÁÌÁ, ÔÅÕ×ÏÓ 74ï, 2010154

Διασχίζοντας με το φως της αυγής την κοι-
λάδα της Στυμφαλίας όλα δείχνουν βγαλμέ-

να από άλλες εποχές. Ένας στενόμακρος χρω-
ματισμένος κάμπος με αμπελώνες και χωράφια, 
μικρά χωριά ακροβολισμένα στα ριζά των βου-
νών, μια λίμνη ομφάλιος λώρος της μυθολογικής 
φαντασίας με τη σημερινή πραγματικότητα και 
στο βάθος ο μεγαλοπρεπής Ολίγυρτος να κα-
θρεφτίζεται στα νερά της.

Κάτω: Στυμφαλία και Ολίγυρτος. Tο ιδανικό σκηνικό για τη μάχη του ημίθεου 
με τα φτερωτά τέρατα και τη σύγκρουση των θεϊκών συμφερόντων…  
Απέναντι: Η αρχαία Στύμφαλος.

[ ΟΛΙΓΥΡΤΟΣ - ΚΟΡΙΝΘΟΣ ]
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Η ηρωική μυθολογία περιγράφει ότι: «Ως 
έκτο άθλο, ο βασιλιάς της Τίρυνθας, Ευ-

ρυσθέας, επέβαλε στον Ηρακλή να αφανίσει τις 
Στυμφαλίδες Όρνιθες, τα σαρκοφάγα και αν-
θρωποφάγα πουλιά που είχαν πολλαπλασια-
στεί στα δασώδη κράσπεδα της παρά την πόλη 
Στύμφαλο, λίμνης».

Η ορεινή λίμνη της Πελοποννήσου, φανερώ-
νεται την ώρα που ο ήλιος αρχίζει να διαγρά-
φει στο στερέωμα την χειμερινή του διαδρομή. 
Η ομορφιά του τοπίου τροφοδοτεί το μύθο και 
τη φαντασία. Στις απέναντι νότιες όχθες, στα 
δασώδη κράσπεδα που περιγράφονται στη μυ-
θολογία, υψώνεται ο Ολίγυρτος (και συγκεκρι-
μένα η δυτική απόληξη του βουνού, το κατά-
φυτο από έλατα Απέλαυρον όρος), που κατά 
καιρούς κυριολεκτικά εφάπτεται με τα νερά 
της Στυμφαλίας. Εδώ συνάντησε η θεά Αθη-
νά τον Ηρακλή, δίνοντάς του τα κρόταλα για 
να «σηκώσει» τις απαίσιες στυμφαλίδες και να 
τις εξοντώσει με τα βέλη του. Το ανάγλυφο του 
Ολίγυρτου, καθρεφτίζεται στα νερά δημιουρ-
γώντας το ιδανικό σκηνικό για να λάβει χώρα 
η μάχη του ημίθεου με τα φτερωτά τέρατα και 
να συγκρουστούν για άλλη μια φορά τα θεϊκά 
συμφέροντα...

Ο Ολίγυρτος και η Στυμφαλία δεν είναι συν-
δεδεμένοι μόνο μυθολογικά… 

Είναι δύο σημαντικοί βιότοποι, δύο μνημεία 
της φύσης που πάντα βρίσκονταν σε αλληλε-
ξάρτηση… Το σύμπλεγμα βουνού και λίμνης, 
(στις πηγές του οποίου οφείλει μεγάλο μέρος 
από το υδατικό της ισοζύγιο) μαζί με τα ερεί-
πια της αρχαίας πόλης στις όχθες της, θα μπο-
ρούσε κάλλιστα να χαρακτηριστεί σαν φυσικό 
και αρχαιολογικό πάρκο.

Η ανάβαση στον Ολίγυρτο θα ξεκινούσε το 
απόγευμα αφού είχαμε αποφασίσει να δια-
νυκτερεύσουμε στην κορυφή. Έτσι θα υπήρ-
χε αρκετός χρόνος για περιηγήσεις. κατοπτεύ-
σεις, και αρχαιολογικές αναζητήσεις. 

Από τον οικισμό Κιόνια και τα ερείπια του 
καθολικού μοναστηριού του Ζαρακά (13ος αιώ-
νας) ένα χωμάτινο δρομάκι 800 μέτρων οδηγεί 
στις βόρειες όχθες της λίμνης και στα ερείπια 
της αρχαίας πόλης της Στύμφαλου. 

 Υδρόβια πουλιά φωλιάζουν μέσα και γύρω 
από τη λίμνη, άλλα έχουν σαν τόπο κατοικίας 

τον Ολίγυρτο και τα γύρω βουνά. Μια γενναία 
απόφαση κατάργησης του κυνηγιού συνετέλε-
σε πολύ γρήγορα στο να μετατραπεί η λίμνη σε 
ένα πλούσιο βιότοπο. Ένα βιότοπο που φιλο-
ξενεί 143 είδη πουλιών, μεταναστευτικά και 
μόνιμα, κάποια από τα οποία, σε πληθυσμούς 
τέτοιους που σου δίνεται η εντύπωση πως με 
μια βάρκα μέσα στη λίμνη μπορείς να τ’ ακου-
μπάς!

Η λίμνη βρίσκεται σε καρστική λεκάνη σε 
υψόμετρο 620 μέτρων. Μέρος των νερών της 
χάνονται υπογείως και αναβλύζουν στην περι-
οχή της Αργολίδας τροφοδοτώντας τον Ερασί-
νο ποταμό και τις πηγές Λέρνη, Κρόη και Κε-
φαλάρι. Πρόκειται στην πραγματικότητα  για 
μια πολύ ρηχή λίμνη που περιβάλλεται από 
πυκνούς καλαμιώνες και η στάθμη της καθώς 
και η έκτασή της διακυμαίνονται έντονα (από 
3.500 στρέμματα το καλοκαίρι ως 7.500 στρέμ-
ματα την Άνοιξη) λόγω του φυσικού υδατικού 
ισοζυγίου της κοιλάδας αλλά και της άντλησης 
και μεταφοράς του νερού για αρδευτικούς και 
άλλους σκοπούς. Η λίμνη όπως και ο Ολίγυρ-
τος ανήκει στις προστατευόμενες περιοχές του 
δικτύου Natura 2000. 

Στις βόρειες όχθες της λίμνης μια συγχορδία 
ήχων από πουλιά και βατράχια επενδύει μου-
σικά τις ειδυλλιακές εικόνες των καλαμιώνων, 
των χιονισμένων κορυφών του Ολίγυρτου και 
των ερειπίων της αρχαίας πόλης.

Η αρκαδική Στύμφαλος που έφτασε στη μέ-
γιστη ακμή της τον 4ο πΧ αιώνα ήρθε για πρώ-
τη φορά στο φως το 1930  με τις ανασκαφές του 
αρχαιολόγου  Αναστάσιου Ορλάνδου.  Πολλά 
χρόνια μετά, και κάτω από την εποπτεία του 
καναδικού ινστιτούτου, η αρχαιολογική σκα-
πάνη ξαναέπιασε δουλειά και το 1993 έφερε 
στο φως νέα ευρήματα, που περιλαμβάνουν 
δρόμους, οικίες, αμυντικές υποδομές, θέατρο, 
παλαίστρα και άλλα υπολείμματα της υστερο-
κλασσικής και ελληνιστικής πόλης. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το ιερό 
της Αθηνάς (ή της Αρτέμιδας;) στην ακρόπο-
λη ενώ στα νότια υπάρχει η κρήνη Βελατσού-
ρι που δεν έπαψε ποτέ να αναβλύζει εδώ και 
2500 χρόνια. Η ζωή της πόλης σταμάτησε το 
146πΧ με την επέλαση του ρωμαϊκού στρατού. 
Περίπου 150 χρόνια μετά ένας μικρός ρωμαϊ-
κός οικισμός ιδρύθηκε στα ερείπια κοντά στη 
λίμνη. Ανατολικά της πόλης βρίσκονται τα θε-
μέλια του Αδριάνειου υδραγωγείου που κατα-
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σκεύασε ο ρωμαίος αυτοκράτορας το 137πΧ  
για να μεταφέρει τα νερά της Στυμφαλίας στην 
ακμάζουσα τότε πόλη της Κορίνθου ενώ υπο-
λείμματα του αμυντικού τείχους της πόλης 
φτάνουν μέχρι το λόφο της Αγίας Τριάδας κο-
ντά στο χωριό Λαύκα.

Το χωριό αυτό, κυριολεκτικά φωλιασμέ-
νο στους πρόποδες του Ολίγυρτου,  είναι από 
τα γραφικότερα της ορεινής Κορινθίας και η 
κλασσική αφετηρία για την ανάβαση στο βου-
νό. Εδώ σώζονται κάποια παλιά πέτρινα σπί-
τια και η εκκλησία του Αγίου Αθανασίου- χτι-
σμένη στις αρχές του 20ου αιώνα. Η χιονισμέ-
νη κορυφή του Ολίγυρτου δεσπόζει σχεδόν 
κάθετα πάνω από το χωριό που έγινε γνωστό 
από τα γυρίσματα του επικού «Αστραπόγιαν-
νου» της δεκαετίας του ’70. Στην παλιά πλα-
τεία με τον πλάτανο και το χάνι, γυρίστηκε η 
ιστορική σκηνή του μαχαιρώματος του «κολί-
γου»  Κούρκουλου από τον «προδότη» Σπύρο 
Καλογήρου… 

Ο ορεινός όγκος του Ολίγυρτου καταλαμ-
βάνει γεωγραφικά κομβική θέση μεταξύ 

των οροπεδίων Στυμφαλίας, Φενεού και Καν-
δήλας που είναι οι πιο σημαντικές υδρολογι-
κές λεκάνες της Βόρειας Πελοποννήσου. Εί-
ναι ένα βουνό μεγάλων σχετικά υψομέτρων 
(Σκίπιζα 1935μ, Γκριμπίνι 1831μ, Σκίαθις 
1777μ, Μαυροβούνι 1694μ) και σημαντικών 
δασών (86.000 στρέμματα ελατοδάσους καλύ-
πτουν το βουνό).

Τα συμπαγή δάση της κεφαλληνιακής ελά-
της προτιμούν το βόρειο τμήμα του βουνού και 
υψόμετρα από τα 900 ως τα 1600 μέτρα ενώ το 
νότιο τμήμα προς την Κανδήλα μοιάζει υπερ-
βοσκημένο με σκόρπιες δρυς και υπολείμμα-
τα μακίας βλάστησης και παλαιοτέρων δασών.

Η υψηλότερη ζώνη του βουνού περιλαμβάνει 
βραχώδεις πλαγιές, απόκρημνα πρανή και βο-
σκοτόπια με λουλούδια της αλπικής ζώνης, ακαν-
θώδεις θάμνους, φρύγανα, δάση σκληρόφυλλων 
και λίθωνες της βαλκανικής χερσονήσου.
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Από την πλούσια χλωρίδα του βουνού πρέπει 
να γίνει αναφορά στην ενδημική Viola oligyrtea 
και στο ενδημικό είδος της γειτονικής Κυλ-
λήνης Adonis cyllenea (άδωνις της Κυλλήνης) 
που ενώ θεωρείτο εξαφανισθέν είδος βρέθη-
κε στον Παρνιά του Ολίγυρτου πριν από λίγα 
χρόνια.

Η πανίδα του Ολίγυρτου (χωρίς να συμπερι-
λαμβάνονται τα πουλιά) αριθμεί 24 είδη (τέσ-
σερα αμφίβια, δεκατέσσερα ερπετά και έξι θη-
λαστικά) ενώ από την ορνιθοπανίδα του βου-
νού αξίζει να σημειωθεί η ύπαρξη διαφορετι-
κών ειδών τρυποκάρυδων και οι ενδείξεις ότι 
εδώ διαβιεί ακόμα ο χρυσαετός.

Η ορειβατική διαδρομή από την πλατεία της 
Λαύκας (700 μέτρα) μέχρι την κορυφή Σκίπι-
ζα (1935μ) διαρκεί κοντά στις 4 ώρες. Το κα-
λογραμμένο μονοπάτι περιβαλλοντικής εκπαί-
δευσης εφαπτόμενο κάποιες φορές με τον δα-
σικό δρόμο  ανηφορίζει γλυκά, μέσα στο δά-
σος της κεφαλληνιακής ελάτης. Συστάδες από 
πεύκα, κυπαρίσια, πρίνα, τρικουκιές και κέ-

δρα εμπλουτίζουν το οικοσύστημα.  Η ρεματιά 
της Αγιά Σωτήρας δέχεται τα νερά δύο πηγών 
του βουνού  και αποτελεί έναν από τους κύρι-
ους τροφοδότες προς τη Λίμνη της Στυμφαλί-
ας. Σημαντικές πηγές εμφανίζονται κατά μή-
κος και του νοτίου ορίου του Ολίγυρτου προς 
τη μεριά της Κανδήλας και της Σκοτεινής.

Μέσα σε μια ώρα κερδίζουμε 500μ υψομε-
τρικής διαφοράς και προσεγγίζουμε την 

Αγία Σωτήρα (υψόμετρο 1200μ), ένα ορεινό 
πλάτωμα με γραφικό εκκλησάκι (όλο το χωριό 
ανεβαίνει εδώ για τη λειτουργία της 6ης  Αυ-
γούστου), πανύψηλα έλατα, πηγή με θαυμάσια 
ποιότητα νερού και πανοραμική θέα των κορυ-
φών που έχουν πλησιάσει και μοιάζουν να σε 
καλούν να τις κατακτήσεις. Εδώ είναι και η κα-
ταλληλότερη τοποθεσία για ξεκούραση, ανα-
συγκρότηση και γέμισμα παγουριών μιας και 
εδώ είναι η τελευταία προσβάσιμη πηγή μέχρι 
την κορυφή. 

Ακολουθώντας για λίγο τον δασικό δρόμο 
εντοπίζουμε στα δεξιά μας το μονοπάτι που με 

Η  Μικρή και η Μεγάλη Ζήρεια όπως φαίνονται από τον Ολίγυρτο.
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νότια κατεύθυνση και ελαφρώς προβληματι-
κή σήμανση ανηφορίζει μαιανδρικά στην αρχή 
μέσα σε γέρικο ελατόδασος, για να ταυτιστεί 
αργότερα  με την αυλακιά που χωρίζει το βου-
νό, στον όγκο της Σκίπιζας στα αριστερά και το 
Γκριμπινιού στα δεξιά. Το τοπίο μετατρέπεται 
σιγά - σιγά σε υπαλπικό, τα βήματά μας ολο-
ένα και περισσότερο βυθίζονται στο χιόνι, τα 
έλατα αραιώνουν και κονταίνουν ενώ η ησυχία 
του βουνού παραβιάζεται μόνο από τις πέρδι-
κες που φωλιάζουν στα κέδρα και φτερουγί-
ζουν ανήσυχες από την ανθρώπινη παρουσία. 
Ένας λιτός σταυρός θυμίζει τους 2 αδικοχαμέ-
νους ορειβάτες που πλήρωσαν με τη ζωή τους 
την αγάπη τους για την ορειβασία γλιστρώντας 
στην παγωμένη βορεινή πλαγιά της Σκίπιζας 
τον Μάρτιο του 1991.

Μετά από μια ώρα περίπου έντονης ανηφο-
ριάς το μονοπάτι εισέρχεται σε επίπεδο κρατή-
ρα (Γούπατο για τους ντόπιους)  στα 1500 μέ-
τρα.  Εδώ, απομονωμένος και περιτριγυρισμέ-
νος από ψηλές χιονισμένες κορυφές διαπιστώ-
νεις όσο πουθενά αλλού την ασημαντότητα της 
ανθρώπινης ύπαρξης μπροστά στον όγκο και 
το σιωπηλό μεγαλείο του βουνού. Την άνοιξη 
ο κρατήρας με την εντυπωσιακή ηχώ (μπορεί 
να επαναλάβει τη φωνή σου 4-5 φορές) γεμίζει 
από αγριολούλουδα της αλπικής ζώνης (κυρι-
αρχούν τα μωβ και κίτρινα κρινάκια), ενώ από 
το Μάιο ανηφορίζουν εδώ κοπάδια αιγοπρο-
βάτων που βόσκουν το παχύ χορτάρι και πολ-
λές φορές διανυκτερεύουν στο βουνό.

Λίγα λεπτά ξεκούραση, ενίσχυση του οργα-
νισμού με θερμιδοφόρα τροφή, διαμετρική δι-
άσχιση του γούπατου προς το νότο (η κορυφή 
βρίσκεται στα αριστερά μας) για να βρούμε 
το μονοπάτι που ανηφορίζει  μέχρι το Διάσε-
λο (1600 μέτρα) ανάμεσα στις κορυφές Σκίπι-
ζα (1935 μέτρα) και Χιονότρυπα (1794 μέτρα) 
. Από εδώ και μέχρι την κορυφή θα αποκαλύ-
πτει η θέα προς το νότο, τα αρκαδικά οροπέ-
δια, τον ορεινό όγκο του Μαινάλου ακόμα και 
το μακρινό Ταΰγετο.

Όποιος έχει όρεξη για περιπέτεια (η σήμαν-
ση είναι σχεδόν ανύπαρκτη) μπορεί να ανα-

ζητήσει τη Χιονότρυπα, (όχι την κορυφή) μια 
επικίνδυνη κωνοειδή κατωφέρεια που οδηγεί 
σαν χωνί σε άπατη τρύπα η οποία διατηρεί το 
χιόνι μέχρι τα μέσα του καλοκαιριού. Το χιόνι 
μετατρέπεται σε νερό και με δαιδαλώδες υπό-
γειο δίκτυο οδηγείται σε πηγή στην Αγία Σω-
τήρα, 500 μέτρα χαμηλότερα. Λέγεται ότι ο πα-
σάς της Τρίπολης έστελνε ως εδώ τους υποτα-
κτικούς του για την προμήθεια νερού και πά-
γου.

Με ανατολική κατεύθυνση και επίπο-
νο βάδισμα για 50 λεπτά έχοντας ολοέ-

να και πιο εντυπωσιακή θέα προς τα χιονισμέ-
να βουνά της κεντρικής και νότιας Πελοπον-
νήσου, προσεγγίζουμε την κορυφή Σκίπιζα 
(η φωλιά του αετού) στα όρια των νομών Κο-
ρινθίας, Αργολίδας και Αρκαδίας. Η θέα από 
εδώ ψηλά στα 1935 μέτρα είναι ανεμπόδιστη 
προς κάθε κατεύθυνση. Σε πρώτο πλάνο η Ζή-
ρια, ο Όρυξις, ο Χελμός, το Τραχύ και το Λύρ-
κειον, και σε δεύτερο η  Δίρφη της Εύβοιας (με 
την χαρακτηριστική κορφή που μοιάζει με το 
Φουτζιγιάμα), ο Ερύμανθος και ο μεγαλοπρε-
πής Ταΰγετος που ορίζει στα νότια την εσχατιά 
της ηπειρωτικής Ευρώπης.

Η κορυφογραμμή του Ολίγυρτου είναι μα-
λακή και εκτεταμένη. Ένα μεγάλο αλπικό λι-
βάδι με ανεπαίσθητες υψομετρικές διαφορές, 
μήκος κοντά στα 800 μέτρα και πλάτος που 
κυμαίνεται από 10 ως 100 μέτρα μοιάζει με γι-
γάντια σέλα. Οι ριπές του αέρα φιλοτέχνησαν 
κορνίζες χιονιού και άλλα παγωμένα γλυπτά. 
Κι όμως γύρω από το τριγωνομετρικό κολω-
νάκι ο αέρας των προηγούμενων ημερών πα-
ρέσυρε το χιόνι δημιουργώντας τις καταλλη-
λότερες προϋποθέσεις διανυκτέρευσης. Το 
φεγγάρι έχει ανατείλει και φωτίζει τα νερά 
της Στυμφαλίας και τα χιονισμένα βουνά δη-
μιουργώντας ένα ονειρικό και πρωτόγνωρο 
σκηνικό.

Παρ’ ότι βρισκόμαστε στη μέση του χειμώ-
να, η νύχτα είναι ιδιαίτερα μαλακή και η θερ-
μοκρασία στην κορυφή μόνο  -4C. Με μαλα-
κά υποστρώματα και υπνόσακους κατάλλη-

Επάνω: Ορειβατώντας στο Γκριμπίνι με θέα την κορυφογραμμή της Σκίπιζας. 
Κάτω: Η Στυμφαλία και η κοιλάδα της από την κορυφογραμμή του Ολίγυρτου.
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λους για -15C η εμπειρία του ύπνου στα 1935 
μέτρα κάτω από το φως του φεγγαριού θα μεί-
νει πραγματικά αξέχαστη. 

Έφτασε το ξημέρωμα και όλα τα πελο-
ποννησιακά βουνά βάφτηκαν στα χρώματα 
της ανατολής. Η πυραμίδα του Ταϋγετου δε-
σπόζει στο νότο, η γιγάντια σκιά του Ολί-
γυρτου κάλυψε τα δυτικά του, η Στυμφαλία 
τυλίχτηκε με πυκνό πέπλο νεφών και μυστη-
ρίου…

Με λίγη φαντασία μπορώ να διακρίνω εκτός 
από τις τερατόμορφες όρνιθες, το λιοντάρι της 
Νεμέας, τον Ερυμάνθιο  κάπρο, τους Κενταύ-
ρους της Φολόης, τη σπηλιά του Ερμή, τον 
τάφο του Αίπυτου, το ελάφι της Κερύνειας, τα 
Ύδατα της Στύγας…  

Κι όμως αυτός ο μυθικός τόπος με την αρ-
χαία λίμνη και τα βουνά του απρόσκοπτου 
ορίζοντα  κινδυνεύει. Μια «προστατευμένη 
περιοχή» που θα μπορούσε να χαρακτηριστεί 

πρότυπο οικολογικό και αρχαιολογικό πάρκο 
δοκιμάζεται από την κατά καιρούς ανομβρία  
και την ανεξέλεγκτη διάνοιξη δρόμων που δί-
νει τη δυνατότητα σε άτομα με αντιοικολογι-
κή συνείδηση (κυνηγοί με 4Χ4 και λοιποί τζι-
πάτοι) να βρεθούν εύκολα σε ευαίσθητους βι-
ότοπους διαταράσσοντας δραματικά το οικο-
σύστημα. 

Και το μέλλον της λίμνης διαγράφεται απαι-
σιόδοξο (η λίμνη ξεράθηκε εντελώς το 1990 
και το 1993) μιας και τα νέα έργα άντλησης 
και μεταφοράς υδάτων έχουν ξεκινήσει χωρίς 
πλήρεις μελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσε-
ων με ορατό τον κίνδυνο να μετατρέψουν τη 
Στυμφαλία σε έλος όπως ήταν την εποχή του 
Ηρακλή…

Κι έτσι η περιοχή θα ελπίζει μόνο στην 
“από μηχανής παρέμβαση” της προστάτιδας 
Αθηνάς…

Ξημέρωμα στην κορυφή του Ολίγυρτου. Η θέα προς τον Αργολικό κόλπο.
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Τμήμα του χάρτη "Ορεινή Κορινθία" (1:50.000) των Εκδόσεων Ανάβαση     

H ANABAΣΗ ΣΤΟΝ ΟΛΙΓΥΡΤΟ
Υψόμετρο αφετηρίας:  Πλατεία Λαύκας 700 μέτρα
Υψόμετρο τερματισμού: Κορυφή Σκίπιζα 1935 μέτρα
Υψομετρική διαφορά: 1235 μέτρα
Χρόνος:  4 ώρες (περιλαμβάνονται 2 δεκάλεπτες στάσεις)
Πορεία: Λαύκα – Αγία Σωτήρα (νοτιοδυτική) / Αγία Σωτήρα – Γούπατο – Διάσελο Χιονότρυ-
πας (νότια) / Διάσελο Χιονότρυπας – Σκίπιζα (ανατολική)
Μονοπάτι: Σηματοδοτημένο μέχρι την κορυφή (κόκκινα σημάδια)
Αξιοθέατα: Περισκοπική θέα σε όλα τα πελοποννησιακά βουνά από την κορυφή
Δυσκολία: 3/5

ΚΛΙΣΕΙΣ
Λαύκα – Αγία Σωτήρα (1200μ)  24% ~ 14ο 
Αγία Σωτήρα – Γούπατο (1500μ) 30% ~ 17ο 
Γούπατο – Κορυφή Σκίπιζα (μέσω διάσελου Χιονότρυπας) 30% ~17ο 
Εναλλακτικά: Γούπατο – Κορυφή Σκίπιζα (κόντρα) 43% ~ 24ο 

Αναβάσεις πάνω από 8ο κρίνονται ως επίπονες
Αναβάσεις πάνω από 40ο κρίνονται ως επικίνδυνες


